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ВІДМІННІСТЬ КОНТРОЛІНГУ ВІД ІНШИХ ПІДСИСТЕМ 
ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ НА ПІДПРИЄМСТВІ

У статті розглянуто питання розмежування понять контролю і управлінського обліку та під-
системи прийняття управлінських рішень – контролінгу. Проаналізовано головні компоненти кож-
ного з цих видів фінансово-економічної діяльності на підприємстві. На основі відповідного аналізу 
доведена різниця визначень, елементів та завдань цих підсистем. 

В умовах Євроінтергації та виходу вітчизня-
них підприємств на міжнародний ринок в управ-
лінні підприємством все частіше застосовують 
таку підсистему прийняття управлінських рі-
шень, як контролінг. У світовій, зокрема конти-
нентальній практиці, контролінг на підприємс-
твах використовують вже більше 50 років. В Ук-
раїну це поняття прийшло недавно, а тому 
виникають проблеми з його правильною інтер-
претацією, розумінням завдань та елементів. 
Більше того, тісний зв’язок цієї підсистеми з ін-
шими видами фінансово-економічної діяльності 

компанії спричинює конфуз при визначенні суті 
контролінгу. 

Виділяючи підсистеми прийняття управ-
лінських рішень на підприємстві, часто можна 
побачити ототожнення поняття контролінгу з 
внутрішнім аудитом, внутрішнім контролем та 
управлінським обліком. Такі збіги частково мож-
на пояснити недосконалим перекладом терміну 
з англо- та німецькомовних джерел, або ж тому, 
що усі ці види економічно-фінансової діяльності 
на підприємстві мають спільні риси щодо аналі-
зу даних, контролю за основними показниками 
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діяльності тощо. Незважаючи на те, що суттє-
вою відмінністю контролінгу від усіх інших 
видів фінансово-економічної діяльності на під-
приємстві є орієнтація останнього лише на май-
бутнє (показники минулих періодів тут відігра-
ють важливу роль лише тоді, коли вони мають 
прямий вплив на майбутнє – рис. 1), колізії при 
розмежуванні понять контролінгу, внутрішнього 
аудиту, внутрішнього контролю та управлінсько-
го обліку все ж таки існують.

Саме тому, виходячи з твердження щодо ото-
тожнень наведених понять, вважаємо за доціль-
не детально розкрити суть кожного з цих видів 
фінансово-економічної діяльності на підпри-
ємстві.

Контролінг та внутрішній контроль. Най-
більше колізій виникає при розмежуванні понять 
внутрішнього контролю та контролінгу. В спе-
ціальній літературі під поняттям контролінг ро-
зуміють функціональний інструмент, який охоп-
лює методи планування, управління процесами і 
контролем, необхідний для прийняття управ-
лінських рішень на підставі збору та обробки 
інформації, насамперед даних бухгалтерського 
обліку [10]. А контроль, за визначенням проф. 
М. Х. Корецького [3], є впорядкованим і безпере-
рвним процесом опрацювання інформації для 
виявлення відхилень між плановими та іншими 
величинами, а також аналізу цих відхилень. 

Аналізуючи вітчизняні економічні джерела, 
доходимо висновку, що нерідко автори плутають 
поняття внутрішній контроль та контролінг, а 
іноді взагалі не виділяють останній як окрему 
підсистему управління. Особливо це стосується 
деяких американських джерел, де контролінг 
просто прирівнюється до контролю. Так, напри-
клад, К. Бартоль і Д. Мартін в книзі «Менедж-
мент» [11] в розділі «Контролінг організації» 
виділяють такі розділи, як: «Контроль», «Типи 
контролю» тощо. Тобто чітко дають зрозуміти, 
що контроль і контролінг – це однорідні поняття, 

синоніми. В інших американських підручниках, 
книжках та словниках, здебільшого взагалі не 
вживають поняття контролінгу. Найчастіше в 
них можна побачити визначення таких термінів 
як контроль і контролер. 

Погоджуємося з думкою Х. Вольмута [9], 
який стверджує, що на практиці поняття конт-
ролінгу ототожнюється з контролем, хоча лише 
контролінг означає управління цілим підприємс-
твом. Відобразимо в табл. 1 відмінності між кон-
тролінгом та внутрішнім контролем (ревізією), 
отримані нами після опрацювання німецького 
джерела [0]. 

Таблиця 1. Порівняння контролінгу та контролю

Контролінг Контроль (огляд, ревізія)
Працює як за стратегіч-
ним, так і за операційним 
напрямком, орієнтуючись 
на майбутнє. 

Працює спираючись на 
показники вже минулих 
періодів. 

Керується рамками про-
цесу планування та конт-
ролю. 

Відбувається на різних 
рівнях на певний момент 
часу. 

Обслуговує не лише ме-
неджмент компанії, але й 
інші рівні діяльності під-
приємства.

Дія лише в межах менедж-
менту.

Наглядає за розвитком ус-
пішності підприємства під 
час процесу планування та 
контролю. 

Правдивість і дотримання 
функцій контрольної сис-
теми.

Діє в рамках цільових ви-
мог інформаційного забез-
печення компанії.

Перевіряє контрольні по-
казники діяльності ком-
панії. 

Аналізує показники доход-
ності.

Перевіряє перероблені да-
ні, такі як економічні зміни 
в підприємстві в цілому.

Аналізуючи праці українських науковців, 
відмітимо, що багато з них не розмежувують по-
нять контролінг та внутрішній контроль. Більше 
того, під метою внутрішнього контролю, напри-
клад проф. М. Т. Білуха [12] визначає раціональ-

Рис. 1. Часова орієнтація контролінгу [9]

Минуле МайбутнєСьогодні

Стратегічний 
контролінг

Бухгалтерія Операційний контролінг
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не використання засобів та предметів праці й 
самої праці в підприємницькій діяльності для 
отримання максимального прибутку. А проф. 
М. Х. Корецький [3] вважає, що мета контролю є 
такою ж, як і мета планування, і полягає в за-
вданнях попередження, координації приватних 
планів, інформуванні та мотивації співробітни-
ків. Тоді як метою контролінгу є збільшення вар-
тості підприємства та забезпечення стабільного 
розвитку компанії за сталого рівня ліквідності.

Завдання фінансово-господарського контро-
лю полягає у перевірці лише однієї сторони 
діяльності (використання сировини, собівартість 
тощо) або перевірці всієї господарської діяль-
ності. Тобто основним завданням внутрішнього 
контролю є виявлення і профілактика рішень у 
процесі виробництва, які мають причинні зв’язки 
з випуском неякісної продукції, перевитратами 
сировини і матеріалів, паливно-енергетичних 
ресурсів. Предметом контролю є ефективне ви-
користання праці, перевірка організації і техно-
логічної підготовки виробництва, планування і 
ефективність праці, витрачання заробітної пла-
ти, використання робочого часу. В більшості ви-
падків фінансово-господарський контроль має 
функцію перевірки раціональності використан-
ня ресурсів компанії, ведення бухгалтерської до-
кументації або ж проведення контролю за вико-
ристанням коштів. Тобто ключовими відміннос-
тями між контролем та контролінгом є перевірка 
даних першим та прийняттям управлінських рі-
шень другим.

Український вчений Н. Г. Виговська [1] виз-
начає контролінг як синтетичну дисципліну, яка 
розвивається на основі контролю. Тобто, автор 
вважає, що контролінг є частиною контролю. 
Вона визнає різницю між поняттями контроль та 
контролінг, але не підтримує думки М. С. Пуш-
каря [13] про те, що поняття контролінгу охоп-
лює значно більшу сферу, ніж контроль. Н. Г. 
Виговська вважає, що контролінг є складовою 
частиною контролю, який виконує функцію 
внутрішнього контролю на підприємстві та виз-
начає економічність роботи його окремих струк-
турних підрозділів. Автор також відзначає, що 
контроль є заключним етапом управлінської 
діяльності, що дозволяє зіставити досягнуті ре-
зультати із запланованими, а тому контролінг є 
частиною контролю. 

Слід зауважити, що визначення Н. Г. Ви-
говської [1] вимагає певного уточнення. А саме, 
необхідно чітко визначити, що вкладала автор в 
поняття контролінг та контроль. Розглядаючи 
контроль, варто уточнити, який саме вид остан-
нього описувала Н. Г. Виговська [1] у своїй пра-
ці. Так, проф. Г. А. Король [14] зазначає, що фі-
нансовий контроль залежно від суб’єктів його 
виконання поділяється на: державний, внутріш-

ній на підприємстві та незалежний, проведений 
аудиторською фірмою. Якщо припустити, що 
Н. Г. Виговська досліджувала контроль в розрізі 
держави, то контролінг в цьому випадку буде 
складовою державного контролю, адже держава 
контролює діяльність суб’єктів господарювання, 
зокрема підприємств. Якщо ж розглядати конт-
роль як функцію управління грошовими ресур-
сами компанії, то такий контроль буде складо-
вою фінансового контролінгу. Ці припущення 
відобразимо за допомогою рис. 2. 

Рис. 2. Поняття контролінг і контроль залежно від вико-
нуваних функцій

Розглядаючи поняття контролю та контролін-
гу в аспекті фінансової діяльності підприємств, 
не можемо погодитись з думкою Н. Г. Виговської 
про те, що контролінг є складовою контролю. 
Більш того, досліджуючи ці два види фінансово-
економічної діяльності саме у функціонуванні 
підприємства, зауважимо, що внутрішній конт-
роль є складовою контролінгу. Підтвердженням 
цьому слугують дані з проаналізованих нами ні-
мецьких [7, 9], польських [6, 8], англомовних 
джерел [4, 5], з яких випливає, що для проведен-
ня ефективного контролінгу, тобто прийняття 
управлінського рішення, потрібні не лише дані 
бухгалтерського обліку, а й показники внутріш-
нього контролю. Отже, стверджуємо, що 
контролінг є все ж таки ширшим поняттям, ніж 
контроль. 

Зауважимо також, що контролінг займає біль-
шу нішу в фінансовій діяльності підприємства. 
Тобто інформацію, отриману при проведенні ос-
таннього, розподіляють між усіма ланками і від-
ділами підприємства, що дає змогу не лише пе-
ревірити здійснення операцій в минулому, а й 
спрогнозувати усі можливості компанії, врахо-
вуючи маркетингові, фінансові, управлінські та 
інші стратегії керівників. 

Управлінський облік та контролінг. Основ-
ною відмінністю між цими видами фінансово-
економічної діяльності на підприємстві є те, що 
перший за часовою характеристикою обмеже-
ний короткостроковим періодом, тобто фактич-
но збігається з поняттям оперативного конт-
ролінгу, а другий – може функціонувати як для 
досягнення короткострокових, так і довгостро-
кових цілей.

Державний 
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ресурсів

Фінансовий 
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Управлінський облік в широкому розумінні є 
системою організації, збирання і агрегування да-
них, спрямованих на вирішення конкретного уп-
равлінського завдання. Американський вчений 
А. Аткінсон визначає управлінський облік 
(Managerial Accounting) як аналіз і представлен-
ня даних про проведення операцій для внутріш-
нього користувача та, насамперед, для цілей опе-
ративного та стратегічного управління [4]. З виз-
начення бачимо, що інформацію управлінського 
обліку використовують також для бухгалтерської 
та податкової звітності. Тобто, А. Аткінсон вва-
жає управлінський облік поняттям, що містить 
інформацію, використану для будь-якої звітності 
на підприємстві. 

Метою управлінського обліку є оптимізація 
витрат об’єктів в обліку підприємства і отриман-
ня максимального рівня рентабельності або нор-
ми прибутку [2]. Метою управлінського обліку є 
також: мінімізація витрат на виробництво про-
дукції й отримання максимального рівня рента-
бельності або норм прибутку [3].

Оскільки в англомовній літературі термі-
на контролінг немає (воно домінує в німецько-
мовному просторі), часто вітчизняні науковці 
перекладають контролінг як управлінський 
облік. Більше того, розглядаючи визначення, 
запропоновані проф. С. Ф. Головим та проф. 
Т. І. Єфименком [2], можна припустити, що за 
своєю суттю контролінг та управлінський об-
лік – тотожні поняття. На думку вчених, управ-
лінський облік – це внутрішній облік, який ве-
деться для задоволення потреб в інформуванні 
керівництва підприємства та його структурних 
підрозділів [2]. Цю думку поділяє і М. Х. Ко-
рецький, який вважає, що управлінський облік 
є сукупністю методів і процедур, які забезпе-
чують підготовку та надання інформації для 
планування, контролю та прийняття управ-
лінських рішень на різних рівнях управління 
підприємством. 

Проте, дослідивши детальніше працю 
С. Ф. Голова та Т. І. Єфименка, зазначимо, що 
автори до об’єктів управлінського обліку відно-
сять виробничі ресурси (запаси, обладнання, 
трудові ресурси) та господарські процеси, а з на-
даних проф. М. Х. Корецьким характеристик уп-
равлінського обліку випливає, що говорячи про 
діяльність компанії не виробничого напряму (на-
приклад, банк, консалтингова комапнія тощо), 
управлінський облік на таких підприємствах не 
застосовують.

До функцій управлінського обліку належать: 
інформаційна, комунікаційна, контрольна. Пер-
ша забезпечує керівництво всіх рівнів інфор-
мацією, необхідною для прийняття швидких 
(оперативних) управлінських рішень. Друга – за-
безпечує зв’язок між рівнями управління. Тре-
тя – організовує оперативний контроль та оцінку 
результатів діяльності внутрішніх підрозділів та 
підприємства в цілому. Враховуючи те, що ін-
формація, отримана під час управлінського облі-
ку, є конфіденційною і надається лише внутріш-
нім користувачам за призначенням, а також те, 
що функції управлінського обліку фактично дуб-
люють функції контролінгу, можна припустити, 
що поняття управлінський облік та контролінг є 
тотожними. Проте варто звернути увагу на те, 
що в кожній функції управлінського обліку наяв-
не слово оперативний. Тобто, з цього випливає, 
що управлінський облік може прирівнюватися 
хіба що до оперативного контролінгу, але аж 
ніяк не до усього контролінгу. Більше того, 
порівнюючи запропоновані різними авторами 
визначення управлінського обліку, відмітимо, 
що в більшості з них [2, 3] головною метою 
управлінського обліку є збільшення прибутку 
підприємства через управління витратами, тоді 
коли ціллю контролінгу є збільшення вартості 
підприємства при збереженні стійкого рівня 
ліквідності та забезпеченні довгострокового роз-
витку підприємства. Отже, за допомогою наведе-
них аргументів доводимо, що поняття контролін-
гу та управлінського обліку не є тотожними. 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Підсумовуючи, зазначимо, що, ос-
кільки контролінг є однією з нових підсистем 
прийняття управлінських рішень, то як і біль-
шість фінансово-економічних дисциплін, його 
завдання, функції, методи та інструменти часто 
дублюють такі ж елемени інших видів управ-
лінської діяльності на підприємстві. Більш того, 
часто інформаційними джерелами контролінгу 
можуть бути інші системи, зокрема внутрішній 
контроль та управлінський облік. Саме тому не-
рідко у вітчизняній літературі ототожнюють ці 
поняття. Вважаємо, що для уникнення хибних 
припущень щодо контролінгу, його суті, місії та 
місця в діяльності підприємства, а також ото-
тожнення з іншими видами фінансово-економіч-
ної діяльністі компанії, питання такої підсисте-
ми прийняття управлінських рішень потребує 
подальшого детального дослідження вітчизня-
ними науковцями.
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THE DIFFERENCE OF CONTROLLING IS FROM OTHER SUBSYSTEMS 
OF MAKING ADMINISTRATIVE DECISIONS ON ENTERPRISE

The article considers the particularities of the interpretation of controlling and other types of fi nancial 
business operations; main components analysis of these fi nancial operation types and proof of the difference 
among controlling, managerial accounting and control.
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ВПЛИВ ВІДМИВАННЯ БРУДНИХ ГРОШЕЙ НА НАЦІОНАЛЬНУ 
ФІНАНСОВУ БЕЗПЕКУ УКРАЇНИ

У статті досліджено вплив відмивання брудних грошей на фінансову безпеку України. Виявлено 
особливості перебігу процесів легалізації в Україні на кожному з трьох етапів: розміщення, наша-
рування та інтеграції. Проаналізовано існуюче антилегалізаційне законодавство. Визначені нега-
тивні наслідки відмивання грошей щодо кожної складової фінансової безпеки: ефективності фіс-
кальної та монетарної політики, бюджетної та валютної безпеки, економічної безпеки банків та 
інших установ. 

Економічна безпека є одним з основних чин-
ників сучасного суспільства. Історично та мето-
дологічно склалося, що рівень економічної безпе-
ки здебільшого оцінюють на основі індикаторів 
енергетичної та фінансової безпеки, зіставляючи 
при цьому реалізацію національних інтересів із 
загрозами, зокрема – з тінізацією економіки, фі-
нансовий аспект якої реалізується у процесах від-
мивання доходів протиправного походження. 

Фінансова безпека держави – це захищеність 
інтересів суб’єктів національної економіки у фі-
нансовій сфері, або такий стан бюджетної, подат-

кової та кредитно-грошової системи, що гарантує 
спроможність держави ефективно формувати, 
зберігати від надмірного знецінення та раціональ-
но використовувати фінансові ресурси країни для 
забезпечення її соціально-економічного розвитку 
і обслуговування фінансових зобов’язань [1]. 

Сьогодні досягнення стану ефективної фінан-
сової безпеки унеможливлюється відсутністю 
адекватної державної політики. В Концепції на-
ціональної безпеки України, ухваленої в 1997 р., 
недостатню увагу приділено економічній безпеці 
в цілому, а щодо фінансової безпеки, то не визна-
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